

去年11个海南自贸港重点园区共实现营收13555.5亿元 我省多个重点园区营收破千亿元

2021年

全省11个海南自贸港重点园区
共实现营收 13555.5亿元
同比增长134%

税收收入 585.63亿元
同比增长 47.73%
以不到全省2%的土地面积
贡献 40.1%的税收

洋浦经济开发区营业收入突破 5000 亿元

海口江东新区
海南生态软件园
海口复兴城互联网信息产业园
海口综合保税区

营收突破千亿元

本报海口2月12日讯(记者傅人
意 通讯员许瑞恒)作为自由贸易港政策
的主要承接地和先行先试的孵化器,产
业园区正推动海南自由贸易港建设高质
量发展。海南日报记者2月12日从省
发展改革委获悉,2021年,全省11个海
南自贸港重点园区共实现营收13555.5
亿元,多个重点园区跻身“营收千亿元俱
乐部”,交出了一份精彩答卷。

营收实现翻番。去年,11个海南自
贸港重点园区实现营业收入13555.5亿
元,同比增长134%。其中,洋浦经济开
发区营业收入突破5000亿元大关。海
口江东新区、海南生态软件园、海口复兴

城互联网信息产业园、海口综合保税区
进入“营收千亿元俱乐部”。

税收进入增长“超车道”。去年,11
个海南自贸港重点园区税收收入
585.63亿元,同比增长47.73%,以不到
全省2%的土地面积贡献40.1%的税收,
亩均税收30.55万元,接近国家级经济
开发区平均水平。其中,洋浦经济开发
区税收超过200亿元,海南生态软件园
税收近150亿元。

有效投资和对外开放水平迈上新台
阶。去年,11个海南自贸港重点园区
500万元(含)以上项目914个,完成固
定资产投资1173.38亿元,同比增长
73.6%;实际利用外资32.04亿美元。

中国南海研究院海南自由贸易港研
究中心主任于涛认为,海南自贸港重点
园区已经成为承载新经济新业态的重要
载体。“依托海口复兴城互联网信息产
业园、海南生态软件园等重点园区,以信
息技术、互联网平台为主的新兴服务业持
续快速发展,成为拉动经济增长新引擎。”

省发展改革委相关负责人表示,下
一步,全省园区将贯彻“产业投资提升年”
活动和能力提升建设年活动要求,在
开发建设、项目包装、招商引资和产业导
入等方面综合发力,推动园区在更高水
平实现高质量发展。

营收实现翻番。去年,11个海南自
贸港重点园区实现营业收入13555.5亿
元,同比增长134%。其中,洋浦经济开
发区营业收入突破5000亿元大关。海
口江东新区、海南生态软件园、海口复兴

省工信厅出台措施确保工信产业一季度“开门红、开门稳” “十强化”助力跑好开局“第一棒”

本报讯(记者邵长春 通讯员吴兰
枝)为深入贯彻落实相关工作会议精神,
完成一季度全省规模以上工业同比增长
8%、工业投资84亿元等目标,跑好2022年
开局起步“第一棒”,省工业和信
息化厅近日出台确保全省工信产业一季
度“开门红、开门稳”十项措施。

一是强化服务保障,力促重点企业
达产稳产,落实省政府要求抓好运行监
测和跟踪服务,走访重点产业园区、重点
企业解决问题,重点保障“深海一号”气
田等项目稳产达产。

二是强化政策支持,推动重点产
业高质量发展,研究出台支持先进制造业
加快发展方案和措施,在多方面给予积
极支持;支持海马汽车向新能源汽车
先进制造转型升级。

三是强化跟踪推动,加快重大项目
建设。紧盯推进2022年108个重点项

目建设,联合相关市县对年度计划投资
5亿元以上的项目逐个现场走访,促进
早开工、早投产、早见效。

四是强化能耗挖潜,积极争取重点
项目用能空间。联合省发改委研究推动
原料用能扣除等政策加快落地;围绕优
化产业结构,重点发展先进制造业目标
提出项目安排。

五是强化多点支撑,触发互联网产
业新动能。重点园区要及时掌握园区和
企业运行数据,深挖数字经济潜力。深
度对接已落地龙头企业,协调布局更多
业务资源。

六是强化重大活动平台利用,加大
产业链招商力度,继续梳理产业链招商
图谱,开展精准招商、专题招商、特色化
招商,着力引进优质企业项目,同时紧抓
琼港合作机遇,加快培育珠宝加工产业。

七是强化纾困帮扶,激发中小企业发

展活力,将出台若干帮扶措施并组织举办
融资对接服务活动;各市县要每月举办1
场中小企业政银企融资对接服务活动。

八是强化应用引导,全力稳定新能
源汽车消费市场。今年3月底前兑现
2021年新能源汽车促消费综合奖励,印
发《海南省新能源汽车推广2022年行动
计划》,并制定出台若干政策扩大新能源
汽车消费市场规模。

九是强化提质升级,持续推进光网
建设。根据已出台计划组织各通信企业
研究拟订2022年度全省光网建设任务,
一季度计划再新增5G基站500个。

十是强化多方联动,提升全省工信
系统工作合力。每月召开全省工信产业
工作调度会,联合市县、园区研究解决重
点问题,推动重点工作,并深入重点企
业、重点项目一线开展现场办公,着力解
决企业“急难重”问题。

实干争春日日新·开年市县园区行

儋州洋浦开展联合招商引资,推动政策红利“外溢”,加快安居工程建设…… “样板间”扩容 “一体化”奋进



二月十一日,航拍抓紧施工的洋浦城
市融合安居工程,该工程计划今年六月
主体结构全部封顶。
罗鹏 摄

■ 本报记者 林书喜 特约记者 李灵军

2月11日下午,儋州市政府(洋
浦管委会)召开专题会,就儋州洋浦工
业园区实施“一套政策”,即就目前已
在洋浦先行先试的自贸港政策适用于
儋州工业园区木棠片区和王五片区进行
研究。

在此之前,2月8日晚,儋州(洋
浦)召开招商引资和项目建设工作汇报会,
动员全市上下进一步统一思想、凝

聚共识,认真做好招商引资和项目建设
工作,加快理念创新、机制创新、方法创
新,大抓招商引资和项目建设,以实
实在在的成效开创儋州洋浦一体化高质
量发展新局面。

先后召开两场会议,是以实际行动
贯彻落实省委关于加快推进儋州洋浦一
体化发展的战略部署,标志着儋州洋浦
两地加快了一体化发展的步伐。今年,
儋州洋浦将重点围绕石化新材料产业园
二期、国际健康食品港、洋浦保税港区、
智能产业园、儋州工业园王五和木
棠片区等进行联合招商引资,推动项目
落地建设。

“目前‘中国洋浦港’船籍港、加工增
值‘免关税’、‘一负三正’‘零关税’清
单等多项自贸港政策在洋浦落地后,取得
了良好成效,如果这些政策可以在儋州
工业园区适用,不仅将加快推动儋州工
业园区建设,儋州洋浦一体化发展也将
装上‘加速器’。”儋州市委(洋浦工委)相
关部门负责人说。

下转 A02 版

去年海南居民人均收入突破3万元

2021年

海南居民

人均可支配收入 30457 元
同比名义增长 9.1%

城镇居民

人均可支配收入 40213 元
名义增长 8.4%

农村居民

人均可支配收入 18076 元
名义增长 11.0%

其中农村居民人均可支配收入增速是近5年来新高

本版制图 张昕

本报海口2月12日讯(记者陈雪
怡 通讯员廖忠芳)2021年,海南居民人
均可支配收入30457元,同比名义增长
9.1%!海南日报记者2月12日从相关
部门获悉了这张成绩单。

白沙黎族自治县南开乡高峰村方
通、方红和方佬3个自然村搬出的118
户村民有着直观感受。自2020年12月
31日搬出鹦哥岭群山、住进牙叉镇的新
高峰村后,村民的生活有了质的变化:引
进优质农企,以“政府+企业+村集体经
济+农户”模式建起蘑菇种植基地,不少
村民在基地里有了固定工作,基地出产
的蘑菇在市场上也获益颇丰;

到县城铝合金加工厂工作,做运输
生意提升收入,去儋州、三亚拓展基业
……村民的收入渠道也越发多元。“2021
年,新高峰村村民人均收入突破了1.7万
元!”新高峰村党支部书记、村委会主任符
志明说。

人均收入迈上新台阶的不只是新高
峰村。按常住地分,2021年我省城镇居民
人均可支配收入40213元,名义增长8.4%;
农村居民人均可支配收入18076元,名
义增长11.0%。其中农村居民人均可
支配收入增速是近5年来新高,快于城镇
增速2.6个百分点,城乡居民相对收入差
距继续缩小,由2020年的2.28缩小至2021

年的2.22,优于全国平均水平(2.50)。

“2021年,海南蹄疾步稳推进自由贸
易港建设,统筹疫情防控和经济社会发
展,居民收入持续恢复增长,实现‘十四
五’居民增收开门红,居民人均收入突破3
万元,收入水平迈上新台阶。”国家统计局
海南调查总队一级巡视员陈运兴介绍。

海南居民收入攀升的动力和推力何
在?“2021年海南居民增收总结起来有
两个亮点。”陈运兴解析道,一是就业市
场稳定恢复是城乡居民增收的‘稳定器’。
随着复工复产的深入推进,2021年城乡居
民从业时间、务工时长比2020年提升明
显,下转 A02 版▶

2022年第2期海南自贸港大讲堂举行 沈晓明冯飞毛万春参加

本报海口2月12日讯(记者昂颖)
2月12日上午,2022年第2期海南自贸
港大讲堂在海口举行,中国上市公司协
会会长、中国企业文化促进会会长宋志平
应邀作专题讲座。省委书记沈晓明、省长
冯飞、省政协主席毛万春等省领导参加学
习。

讲座中,宋志平以《国企改革实践与
思考》为题,从改革的实践、国企改革的
重点工作、国企的发展等三个方面,围绕

国有企业改革发展,分享了他40年来国
有企业管理经验和改革实践,深入阐明了
当前和今后一个时期国有企业改革发
展的总体方向。宋志平认为,国企改革
要做好三件事,即体制改革、制度改革、
机制改革。这三个维度要依次递进,环
环相扣;要在做强做优做大、战略重组
和专业化整合、提质增效等方面下大力
气,坚持党的领导,完善激励机制,不断
将国企改革推向深入。

与会人员认为,讲座站位高、视野广,
既有宏观分析、理论研究,又有具体案例、
实践思考,对于充分用好海南自贸港政策优
势,进一步科学谋划“十四五”海南国资国企改
革发展,推动海南国资国企在自贸港建设中
做强做优做大,具有重要指导作用。

本场大讲堂以视频会议形式进行,
主会场设在省委党校新校区,各市县、省
属国有企业、部分省直单位通过设分会场
方式参加学习。



石桥流水赏春色

2月12日,海口市龙塘镇国仓村南面的石桥浮出水面,游客纷纷走上石桥,欣
赏初春美景。石桥用火山岩修建,连接着田洋,由于形状蜿蜒曲折,当地人称之为
“蛇桥”。

本报记者 李天平 摄

琼西北供水工程施工第一标段完工通水

本报讯(记者孙慧 通讯员刘广辉)
近日,省重点水利项目琼西北供水工程
的第一标段松涛西干渠改扩建段正式完
工通水,潺潺清水沿着渠道缓缓流下,将
全力保障松涛西干渠沿线的工业、农业
用水。

2021年,在工程项目整体征地进度
缓慢等情况下,省水利电力集团有限公
司积极克服困难,与儋州市水务局多次
沟通协调,申请到松涛西干渠4个月的
停水施工期,加快推进琼西北供水工

程施工第一标段开工步伐。
去年10月1日,伴随着松涛西干
渠的渠首闸缓缓落下,松涛西干渠改
扩建渠道停水期施工正式开始。在4
个月停水期内,琼西北供水工程临时
党支部充分发挥党员带头先锋模范作用,
全力克服工期紧、任务重、征地缓
慢等困难,优化设计,细化工期,统
筹规划人员、器械安排,在保质保量的前
提下,于今年1月29日完成6853米渠
道面板衬砌及6座排洪涵洞的施工,

并获得儋州市水务局、松涛灌区管
理局通水的认定,确保春节后松涛西干
渠顺利通水,也为项目后续施工夯实了
基础。

琼西北供水工程设计灌溉面积72
万亩,新增灌溉面积57万亩,改善灌溉
面积15万亩,供水范围涉及儋州市的白
马井滨海新城区、8个乡镇、2个农场,
以及白沙黎族自治县的2个乡镇、1个农
场,将惠及儋州、白沙两市县区域内的
63万群众。



中国第4金!
高亭宇
破奥运纪录夺冠

2月12日,冠军中国选手高亭宇在奖牌颁发仪式上。在当天举行的北京2022年冬奥会速度滑冰男子500米比赛中,高亭宇以打破奥运纪录的成绩夺冠。

新华社记者 程婷婷 摄
(相关报道见A06版)

导读

奥运冠军来澄迈了
张宁与“小张宁”们切磋球技

A03



57天
开幕倒计时
4月12日-16日 海南·海口

2022年中国国际消费品博览会